

### ADVERTENCIA

Siendo muchos los suscriptores forenses que todavía no han satisfecho la suscripción del primer trimestre del corriente año, y existiendo además algunos con mayores atrasos, les suplicamos encarecidamente se pongan al corriente á la posible brevedad, para evitar los graves perjuicios y trastornos, que por la falta de pago se originan á esta Administración. En la librería de Guasp, calle de Morey, podrán satisfacer lo que adeuden.

### SECCIÓN RELIGIOSA

#### INTENCION GENERAL PARA ENERO

*Las nuevas cristiandades del Africa*

#### ORACION COTIDIANA

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazón inmaculado de Maria Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que nuestros corazones se inflamen más y más cada día en vuestro amor, y propaguen á otros muchos tan divinos incendios.

#### PROPÓSITO

Empezar con nuevos bríos espirituales el nuevo año, cumpliendo con más perfección nuestros respectivos deberes.

### LO QUE NO PODÍA DAR MR. PERIER

La prensa europea se ha sorprendido por las consecuencias que ha tenido la derrota de Dupuy en el parlamento francés, que ha obligado al aristocrático Casimiro Perier á abandonar la dorada silla presidencial de la República.

Esa misma prensa asegura que la decisión de Perier es inmotivada. A él no llegaban los tiros de los socialistas dirigidos contra su amigo del alma Mr. Reynald, procesado hoy por escandaloso *panamismo*. Y no llegando á él esos durísimos ataques, su renuncia indica falta de virilidad y de energía; carencia de necesaria abnegación, en estos críticos momentos, ante la amenazadora ola de inmoralidad y ante las ensoberbecidas huestes salvajes y ateas del socialismo,

que crecen y avanzan y todo lo desollarán.

De esa general sorpresa, no participamos nosotros. Lejos de ello encontramos natural y lógico el acto del presidente de la República francesa. La vanidad de Perier quedó satisfecha; logró encumbrarse al soñado puesto, mira de todos los ambiciosos políticos del republicano pueblo; al palacio del Eliseo le impulsaron su flaqueza de espíritu y el apocamiento de su corazón; el orgullo y la vanidad ocultaron á sus ojos los sangrientos despojos del descreído Carnot; fué Presidente. ¿Llegado allí por propia debilidad, había de trocar en acción heroica lo que era solo soberbia de la vida, y en entusiasmo patrio lo que era sólo capricho plenamente satisfecho? El que de tal manera se encumbró no podía sacrificarse como ha pretendido la prensa europea.

Porque contéstese en otro caso. ¿Qué nombre glorioso ligaba el presente de Perier á lo pasado ni que compromiso de honor le exigía en nombre de su raza, el mantenimiento del brillo de la Francia? No se dirá que el recuerdo y actos de su familia orleanista. ¿Qué principios y qué doctrinas reclamábanle su impasibilidad en las alturas del Gobierno? No se recordará seguramente su insegura y estéril política de Ministro y Diputado. ¿Qué intereses morales y qué progresos materiales, en fin, pedían su continuación en la Presidencia? No se señalarán los crecientes triunfos del socialismo teórico en estos últimos tiempos.

¡Locura pedir sacrificios á tales hombres! Desconocen la virilidad del alma, y tiemblan cobardes ante la primera amenaza. Débil pero lógico fué ayer en España D. Estanislao Figueras; débil pero lógico ha sido hoy en Francia Mr. Casimiro Perier.

Débil y lógico como Mr. Thiers que dimitió ante la ingratitud de sus amigos; como Mac-Mahón que dimitió acobardado ante las complicaciones sociales; como Mr. Grevy que dimitió humillado ante las inmoralidades y desvergüenzas de su familia.

Todo esto se explica perfectamente como también se explica la energía, el valor, la entereza de García Moreno, firme en su puesto, inquebrantable en su política, inflexible ante el enemigo buscando alientos y fuerzas al pié del Sacramento del Altar y entusiasmo en la Sagrada Eucaristía. Cumplía así su misión. Por Dios y por la Patria se sacrificaba, y por ello ni torció su camino, ni dimitió por miedo; y sin tem-

blar su espíritu, engrandecido por la fe, vivió hasta cumplirse la sentencia de los masones.

Pero ¿pretender todo esto de Mr. Perier? ¿Pedirle grandes y generosos ideales; entusiasmos y no desfallecimientos; valor animoso ante la conspiración; firmeza ante los conjurados políticos y ardor heroico frente á la lucha?

Ilusión: la República Francesa no producirá jamás tales hombres.

A. S.

### PROFESIÓN RELIGIOSA

DE LA SEÑORITA D.<sup>a</sup> MARÍA DE LOS DESAMPARADOS  
ROVIRA Y ORLANDIS

Acaba de recibir el santo velo de religiosa en el noviciado de Maria Reparadora, en Cataluña, la Srta. Amparo Rovira y Orlandis. Los vehementes deseos de su corazón, los sueños benditos de su inocencia se han cumplido.

Niña, muy niña, consagróse, desde lo íntimo de su ser, á la Virgen Madre de Dios; desposó su hermosísima alma con su Dios y Señor y desde entonces fueron encaminados todos sus actos á preparar el camino que debiera conducirla al solitario retiro de las que sólo han nacido para amar y servir á Jesucristo.

No hace mucho tiempo tuvimos la suerte de conocerla. Nos encantó enseguida, su inocencia angelical y su virtud, tan firme como admirable: sorprendimos, en aquel cuerpo de inocente niña, una entereza propia de su superior espíritu; y adivinamos al momento aquellos triunfos de la gracia que dejan al descubierto muchas veces un simple acto ó por una corta frase.

Y de esto no hay duda, porque Amparo Rovira, en los quince años que vivió en el mundo, á todos conmovía y edificaba. Guardaba en lo íntimo de su corazón las rimeñas alegrías de su alma de ángel, pero le hacía traición la manifestación externa de sus privilegiadas virtudes.

Su humildad, su modestia y su sencillez sorprendían; su perseverancia y su resolución de vivir oculta despertaban en todos una verdadera admiración; y sus sacrificios, que cuidadosa guardaba en el retiro de su hogar, fueron ejemplos que hacían desear su imitación.

Dichosa ella que ha sabido elegir el mejor camino. Dichosa la que ayer se llamó Amparo Rovira y hoy Hermana Maria del Santo Angel. Bendita sea del Señor.

Felicitemos á sus padres, nuestros buenos amigos los Excmos Sres. Condes de Rótova. El santo trabajo que se impusieron ha terminado. Para Dios educaron su santa hija; á El la ofrecieron, para El la criaron. Pueden, pues, llenarse sus corazones de júbilo que el Señor la ha llamado á su servicio.

Felicitemos también á su familia, principalmente á nuestro querido amigo el Sr. D. Pedro Orlandis y Despuig. Vivos están en la memoria de todos el recuerdo de aquel gigante de la fe, esplendor de la gloriosa Compañía de Jesús, Rdo. P. Orlandis, cuyas virtudes y celo recuerdan hoy Aragón y

Mallorca. La santidad que admiró en su tío, admira también en su dichosa sobrina.

A todos, á todos, de lo íntimo de nuestro corazón enviamos nuestro humilde parabien.

A. S.

### LO QUE SIGNIFICA LA ELECCION

## DE FÉLIX FAURE

La Asamblea francesa ha designado para Presidente de la República á un personaje oscuro, y en el cual, nadie al parecer, había parado mientes: á M. Félix Faure, antiguo naviero del Havre, y ministro de Marina en el último Gabinete Dupuy.

La sorpresa de esta designación ha sido en Francia grande; Challamel Lacour, Brisson, Dupuy, Cavaignac, Waldeck Rousseau, el general Saussier, todos estos y muchos más, estaban en potencia propinqua de escalar la presidencia de la república; y, sin embargo, la Asamblea ha llevado al Eliseo á Faure, invistiéndole con la primer magistratura.

En esto, sin embargo, los representantes de Francia no han hecho más que dar pruebas de alto sentido político y de discreción y cordura parlamentarias.

El mecanismo del sistema es tal, que se necesita para la presidencia de la república, un hombre que no destaque entre la turbamulta de hombres vulgares, un hombre que no *opine*, un hombre que á ser posible no tuviera entendimiento ni corazón, un maniquí, en fin, que oscilase tranquilamente segun los cambios de temperamento de las Cámaras francesas, fiel instrumento de las sectas y lo bastante *burgués* para captarse las simpatías de la banca judía. La historia de las tres últimas elecciones presidenciales prueba que contra el parecer de los pesimistas, Francia conoce toda la delicadeza y hermosura del mecanismo parlamentario, y sabe manejarlo con la sagacidad que se requiere.

Y ese maniquí se ha encontrado; se llama Félix Faure.

### CONFESIONES

Lean nuestros lectores los principales párrafos del manifiesto de Mr. Casimiro Perier á las Cámaras, anunciándoles su dimisión:

«La presidencia de la república, desprovista de medios de acción y de desenvolvimiento, no puede fundar más que en la confianza de la nación su

fuerza moral, sin la cual no es nada. No es que dude del buen sentido ni de la justicia de Francia: pero se ha conseguido desviar la opinión pública.

Más de veinte años de lucha por la misma causa, más de veinte años de adhesión a la república, de sacrificios por la democracia, no han bastado a convencer a todos los republicanos de la sinceridad y del ardor de mi fe política, ni a desengañar a los adversarios que creen o afectan creer que yo llegaría a ser el instrumento de sus pasiones y de sus esperanzas.

El respeto y el deseo de gloria que siento hacia mi país, no me permiten consentir que se insulte todos los días a los mejores servidores de la patria y a quien la representa a los ojos del extranjero. No me resigno a compartir el peso de las responsabilidades morales que pesan sobre mí en la impotencia que me veo condenado.

Invariablemente fiel a mi mismo, continúo convencido de que las reformas no se harán sino con el concurso activo de un gobierno resuelto a asegurar el respeto de las leyes, a hacerse obedecer de sus subordinados, y a reunirlos a todos en una acción común, para una obra común.

¡Condenado a la impotencia! ¿Pues no se ha negado el fundamento divino de la autoridad y de los Estados entregando a los pueblos al capricho de los partidos?

Y añade M. Perier: «Desde hace seis meses se persigue una campaña de difamación e injuria contra el ejército, la magistratura, el Parlamento y el jefe irresponsable del Estado, y esta libertad de concitar odios sociales continúa siendo llamada libertad de pensar.»

Y contesta muy bien nuestro querido compañero *El Siglo Futuro*:

«¿Pues cómo ha de llamarse? ¿Opresión del pensamiento? ¿Y qué había de suceder? ¿Se declara lícito renegar de Dios, apostatar de las leyes divinas, maldecir de las leyes naturales, y quería M. Perier ser él y que fuesen sus soldados y sus jefes, sus juicios y decisiones más inviolables y sagrados que Dios y la voluntad divina?»

Ese fué el chasco de todos los emancipadores ó libertadores de la humana razón: negaron las leyes de Dios, é imaginaron que los hombres se someterían entusiasmados a las leyes que ellos les quisieran dar. Desde Lutero a Robespierre, y desde Danton a M. Perier, el chasco es constante.

No, no hay más que un remedio: volver de lleno al imperio absoluto y exclusivo de la verdad, ó rodar hasta lo último del abismo.

La libertad de pensar, ó en otros términos, la soberana independencia de la razón, produce como se ve, la confusión babilónica.

A la anarquía de las ideas tiene que seguir indefectiblemente la anarquía en los hechos.

## LEON XIII

Á LA REVISTA POPULAR

El valiente y popular semanario, *Revista Popular*, dirigido por el infatigable apóstol Sardá y Salvany, celebra en este año sus *Bodas de plata*. Con motivo de tan fausto suceso solicitó de S. S. nueva Bendición apostólica en los siguientes términos:

*Eminentísimo señor Cardenal Secretario de Estado de Su Santidad—Roma—Vaticano.*

*La «Revista Popular», semanario católico de Barcelona, al entrar en el año vigésimoquinto de su publicación renueva á los pies del Vicario de Dios el voto*

*de dedicarse exclusivamente al servicio de Dios y defensa de la Iglesia, así como de perpétua fidelidad á la Santa Sede, implorando la Apostólica Bendición.*

*El Director, FÉLIX SARDÁ Y SALVANY, Presbítero.*

El Eminentísimo Cardenal Secretario contestó en los siguientes expresivos términos:

AGRADECIENDO LOS SENTIMIENTOS DE DEVOCIÓN Y ESTIMANDO EN MUCHO LOS PROPÓSITOS QUE V. REITERA DE CONFORMARSE EN TODO Á LAS ENSEÑANZAS Y DIRECCIONES DE LA SANTA SEDE, PADRE SANTO OTORGA GUSTOSO BENDICIÓN APOSTÓLICA SOLICITADA, AL ENTRAR LA *Revista Popular* EN EL AÑO VIGÉSIMOQUINTO DE SU PUBLICACIÓN.

CARDENAL RAMPOLLA.

Felicitemos de todo corazón á nuestro querido Semanario, y de su regocijo participa EL SUPLEMENTO.

## PÁGINAS EDIFICANTES

### APOSTOL DE LA CARIDAD

(El Obispo de Orense.)

Hermosa página edificante para el presente número de EL SUPLEMENTO, formaremos con algunos recuerdos del llorado y santo Obispo de Orense, recientemente fallecido.

Y para ello nos valdremos de recortes de periódicos democráticos. Los escritores liberales escribirán así nuestro artículo.

Dice uno de ellos:  
Del *Correo Gallego*.

«Los pobres celebran novenarios en las iglesias para rogar al Altísimo que conserve la preciosa vida del virtuosísimo Prelado.

Es un espectáculo conmovedor el que ofrecen algunas mujeres pobres rodeadas de sus pequeñuelos, rogando por la salud del Obispo.

Su inagotable caridad se hace patente en estas manifestaciones del sentimiento popular.»

Y *El Derecho* añade:

«En estos días surge de todos labios una oración piadosa pidiendo por la salud del varón respetable que tantas obras de caridad realiza y tantas lágrimas enjuga en Orense.

En toda calamidad pública ó privada, los primeros auxilios y los primeros consuelos procedían del prelado; en todo regocijo nacional, provincial ó local, las primeras felicitaciones venían del obispo; en toda suscripción, la primera cuota era la suya.

Mientras viva un solo orensano, ese será el heraldo de sus virtudes; mientras aliente la actual generación, todos recordaremos su amor á Galicia, su bondad sin límites, su desinterés notorio y su protección á los hijos del trabajo.

El quería mucho á Orense; pero los orensanos le veneraban á él.

El no ha consentido salir de Orense y los orensanos conservarán sus restos mortales como un depósito sagrado.

El vivía para sus diocesanos y los diocesanos no olvidarán nunca su memoria.

Consignemos un solo rasgo de la bondad del prelado.

Hallábase, por vicisitudes de la vida, en situación desesperada un joven

gallego, de familia respetable, y tuvo necesidad de buscar trabajo fuera de Galicia, sin que nadie lo supiera. Alcánczolo al fin por amistad fraternal; pero no podía marchar ni moverse de la población por falta de recursos, sin que se decidiese á confesar su indignidad por reparos ó preocupaciones familiares ó de clase.

Súpulo el obispo, se ignora todavía por quién, y bajo un sobre le remitió cuatro billetes del Banco de España de 50 pesetas. Por la hermosa letra del sobre, porque escribía con gallardía el ilustre finado, se averiguó, después de algunos días, que el donativo procedía del obispo. Entonces fué á darle personalmente gracias por la merced otorgada; y el prelado manifestóse sorprendido de la gratitud personal, porque él ignoraba la situación del interpelante y el socorro recibido.

A tal punto llegaban las precauciones adoptadas para que el público y los agraciados ignorasen las pensiones, los donativos, los socorros, los auxilios y hasta los alquileres de casas que pagaba de su peculio.»

Otro de los periódicos dice lo siguiente:

«Muerto el Obispo de Orense se presentan los siguientes problemas. ¿Quién pagará ahora, mensualmente los 400 alquileres de las casas que habitan otras tantas familias pobres? ¿Quién socorrerá á los obreros que carecen de trabajo? ¿Quién costeará las necesidades de más de 200 familias vergonzantes? ¿Quién enviará semanalmente, á los barrios pobres, limosneros que repartan socorros entre todos los enfermos? ¿Quién procurará con evangélico celo que nunca falte ocupación á las clases trabajadoras?»

## ENIGMAS

### DE 'LA EPOCA' Y 'LA UNIÓN'

EL SUPLEMENTO no tiene cambio con ningún periódico conservador, no dejamos, de cuando en cuando, de enterarnos de algo de lo mucho bueno que publican sus columnas.

Algo tarde llegaron á nuestro poder algunos números de *La Epoca* y de *La Unión*, y llamaron seguidamente nuestra atención dos artículos de los que publicamos á continuación los más notables párrafos.

Dice *La Epoca*:

«Sin el esfuerzo y sin el valor del general Martínez Campos, la causa de D. Carlos, vencedora entonces en los campos de Navarra, Provincias Vascongadas y Cataluña, lo hubiera invadido todo, y D. Carlos sería Rey de España, como lo será seguramente si las cosas no cambian y Dios no se apiada de nosotros.

»Porque después de veinte años de restauración, resulta que ni el país está constituido ni arraigadas las instituciones, y que el Trono, en vez de recibir calor de los hombres de probada consecuencia y del partido dinástico por excelencia, se aparta de él prefiriéndole á aquellos hombres y á aquel otro partido que sólo por satisfacciones personales se mueven sin espíritu monárquico ni amor á las augustas personas que rigen los destinos de la Patria.

La restauración no es ya una esperanza para los buenos monárquicos ni para el país.

»La restauración en manos de los liberales es un temor, es la ruina de todos los intereses legítimos y de todas las grandes tradiciones de la Patria.»

Y dice *La Unión*:

«Es verdad que la mayor parte de los hombres de *La Unión* han servido la causa de D. Carlos, y alguno de ellos, como el que estas líneas escribe, con las armas en la mano.

»Si después de terminada la guerra, cuando el país cansado de disturbios entró en un periodo de calma y de prosperidad, se adhirió á las actuales instituciones, fué sólo para contribuir al afianzamiento de la paz, pero nunca para ayudar á la consolidación de un orden de cosas que había tenido su origen en un pronunciamiento militar, que nosotros los primeros hemos condenado y condenamos.

»Conste, pues, que nuestro corazón es hoy tan carlista como ayer, y que el día, feliz para la nación, en el que D. Carlos sea de hecho Rey de España, nosotros seremos sus primeros servidores y más leales y decididos defensores.»

¿Son esos artículos enigmáticos? ¿Qué dirá de ellos el diario conservador, *El Herald de Baleares*?

## CRÓNICA RELIGIOSA

### SUMARIO

Triunfos de la Religión.—Un jesuita catedrático de una Universidad protestante.—El P. Groot.—Exposición de la Religión Católica.—Hermosísimo proyecto

La bienhechora acción del Pontificado y de la Iglesia católica en el mundo de las ciencias, está obteniendo nuevos y constantes triunfos desde que la impiedad ha querido divorciar la razón de la fe, dando gallarda muestra á cada instante de los tesoros de sabiduría que se encierran el Catolicismo; en ese admirable conjunto de sólidas doctrinas, que aun bajo el punto de vista puramente humano, representa el saber de una y otra generación, contiene el resultado de los desvelos de centenares de sabios y abarca todos los tiempos y las naciones todas, conservando y transmitiendo, á través de los siglos, el fruto de toda la actividad verdaderamente científica del hombre y del mundo. Por eso en gran parte, y mediante la asistencia divina, triunfa sobre todas las sectas; y por eso sus maestros y sus doctores descuellan sobre todos los cultivadores de la ciencia, venciendo aun la parcialidad de los disidentes y de los impíos.

Nuevo testimonio de estos triunfos nos ofrece la elección del jesuita Reverendo Padre Groot, para la cátedra de Metafísica de la Universidad de Amsterdam, capital de la protestante Holanda.

El Padre Groot explicará este curso, la Biología y Psicología de Santo Tomás. Entre los alumnos matriculados figuran muchos jóvenes protestantes. (1)

Para la Exposición Universal que se celebrará en París en 1900 se ha constituido un Comité internacional (provisionalmente), que ha de ampliarse después bajo la presidencia de un alto personaje. Este Comité ha presentado ya al Padre Santo una Memoria proponiendo la celebración para dicho año de una «Exposición de la Religión Católica» en un grandioso edificio dentro el recinto de la Exposición Universal.

Estará dividida la «Exposición de la Religión Católica» en dos grandes y principales secciones.

Una, que mostrará la «acción externa» del Catolicismo en las Misiones de todos los países.

Otra, que mostrará la «acción interna» de la Iglesia católica en sus varias

(1) De este hecho nos ocupamos en un pequeño artículo que habrán leído nuestros lectores en nuestro número anterior. (N. de la R.)

y admirables instituciones del culto, de educación, de caridad y de Bellas Artes y oficios en lo tocante á la Religión.

En esta segunda sección se expondrían, como parte principalísima una recopilación cronológica de las más notables imágenes de María Santísima desde los primeros días del Cristianismo hasta nuestra época.

El Sumo Pontífice y los cinco Cardenales á quienes se ha presentado la Memoria han aplaudido tan notabilísima idea, reservándose la aprobación de dicho acto para cuando esté mejor concretado por el gran «Comité general», que ha de constituirse juntamente con otros «Comités internacionales.»

## POLÍTICA Y POLÍTICOS

### Trigo y trigueros

O trigueros y trigo.

Este, es la pesadilla del Gobierno y el motivo de discordia entre ministros y grupitos de la mayoría.

Y la cuestión de los trigos sin resolver se llevará al gobierno á la trampa.

Hay reuniones, se buscan componendas, se preparan arreglos, pero Gamazo por un lado, Puigcerver por otro, y Moret entre ambos, mantienen al Ministerio sin unidad, sin plan, sin criterio, y el desorden y la perturbación por todas partes.

Y Sagasta poniendo paz, es decir procurando que no falte el trigo.

### Confesión mestiza

La gestión de los intereses materiales en manos del sistema que padecemos es detestable; pero ¿cómo van los intereses religiosos y morales?

Y nos lo dice la Iglesia reclamando á diario la unión de los católicos.

Sin embargo, la titulada *Unión Católica* entiende las cosas de otro modo.

Y en un escrito en que aboga por la acción de los seglares en el terreno político-religioso, escribe estas palabras:

«... preparemonos, por si algun día las circunstancias de la Patria exigieran la concentración de las fuerzas católicas enfrente de los enemigos de la idea cristiana.»

Que es como decir al Papa y á los Obispos que se equivocan grandemente cuando piden esa concentración de fuerzas hoy á su juicio innecesaria.

### Los conservadores

Para los conservadores, ya se sabe, el día crítico será aquel en que la revolución fiera se eche á la calle.

Pero para entonces tienen ya la solución en el bolsillo.

Proclamarán á don Carlos.

La misma *Unión* lo dijo el otro día declarando que su corazón era hoy «tan carlista como ayer.»

Y que el día «feliz para la nación en el que D. Carlos sea de hecho Rey de España, nosotros (los *mestizos*) seremos sus primeros servidores y más leales y decididos defensores.»

Hé aquí una promesa de lealtad futura.

A buena cuenta de la lealtad pasada.

Todos son leales.

Sin perjuicio de que *El Correo Español* retire el cambio al órgano de los pidalinos y demas conservadores.

En previsión de la competencia del porvenir.

## RECORTES

### Y COMENTARIOS

La dimisión de Casimiro Perier inspira á *El País*, periódico republicano

recalcitrante, las siguientes reflexiones:

«Con república ó con monarquía, el parlamentarismo está desacreditado y muerto. Los mismos conservadores lo reconocen, y así como son ya muchos los que creen indispensable la revisión constitucional en Francia para organizar sobre más sólidas bases el gobierno, así habrá de reconocer, ó no hay lógica en el mundo, que en nuestra nación el parlamentarismo no sirve para otra cosa que para mantener en el poder una oligarquía llena de ambiciones y de soberbia.»

Estamos conformes.

Pero á buena hora se les ocurre pedir á los liberales de allende y aquende los Pirineos medidas para organizar sobre más sólidas bases el gobierno.

Después de haberse pasado todo lo que va de siglo propagando la teoría de la soberanía nacional *inmanente* y la amovilidad de los poderes.

\*\*\*

Se compuso lo de Caparrotta.

Y le ahorcaron.

O lo que es lo mismo:

Triunfó el gobierno en las secciones y al día siguiente se daba como cierta la próxima caída del actual gobierno.

Y ahí podrían darnoslas todas si con su caída pudiera darse solución al conflicto que la motiva.

Pero, según todas las trazas, esto es, si el consabido turno de los partidos no se quiebra, á los fusionistas sustituirán los liberales-conservadores

Y aquí si que podrá decirse:

¡En buenas manos está el panderó!

\*\*\*

Porque creer que D. Antonio va á remediar los estropicios que ha hecho D. Práxedes en la gobernación del Estado, sería el colmo de la inocencia.

Y de inocentes solo tenemos ya los españoles el que no acabamos de salir del poder de Herodes.

O de la *dinastía* de los partidos liberales.

Que tanto monta.

## ACTUALIDADES

### MR. FÉLIX FAURE

PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA FRANCESA

Mr. Félix Faure, elegido presidente de la República, nació en París el 31 de Enero de 1841. Cumplirá pues dentro de cinco días, 54 años.

Es comerciante, y naviero del Havre, cuyo distrito representa en la Cámara.

Individuo de la Cámara de Comercio, ha sido subsecretario de Estado en el ministerio de las Colonias, en 1881 con Gambetta, y desempeñó el mismo cargo en 1883 con Julio Ferry; con Brisson en 1885 y con Tirard en 1887.

Ha desempeñado el ministerio de Marina en el ministerio Perier que se formó en 30 de Mayo del año pasado.

Mr. Faure es propietario, de elocuente palabra, elegante en el vestir, curtido en los negocios, librecambista, acérrimo amigo del *Sport* y de las diversiones.

Y la Religión y la Iglesia ¿qué podrán esperar de este *elegante* hombre?

Tres datos elocuentísimos.

Faure fué íntimo amigo de Gambetta; éste fué quien le sacó de la oscuridad y le llevó á París.

Faure votó por la supresión de la embajada francesa en el Vaticano.

Faure es entusiasta del divorcio y votó en pro de esta ley.

Faure, es en fin, todo un caracter.

## ENTRE PÁGINAS

(LITERATURA)

### LA CRUZ DE FALDAR

(TRADICION)

I

Recorriendo las afueras de la villa de Anglesola, provincia de Lérida, Obispado de Solsona, llamóme la atención una preciosa Cruz de piedra, primorosamente labrada, sita fuera del término, en medio de un camino que conduce al canal de riego del llano de Urgel. No pude, pues, menos de interrogar á un compañero venerable, quien, antes de contestar á la pregunta, me acompañó á un cerro, distante un kilómetro escaso de la Cruz, conocido por el *Cerro de las Horcas*, en cuya cima se ven los restos de una capilla dedicada á San Pedro *Ad vincula*.

Este cerro era el lugar destinado para ajusticiar á los criminales, en tiempos del feudalismo; la pena que se imponía era la de horca, y de aquí su nombre, que por cierto le cuadra bien, árido como es é inculto, á diferencia de la inmensa llanura que le rodea, cubierta de verdor y lozanía.

Llegados allí, contestó mi compañero de la manera siguiente á la pregunta que al pie de la *Cruz del Faldar*, ó sea de la falda del cerro, yo le había hecho.

II

Ramón era un joven de quince años cuando falleció su padre, dejándole huérfano también de madre, en compañía de dos hermanitos, de ocho y diez respectivamente.

Amaestrado en los buenos ejemplos de los suyos, no se apartó en nada del camino que ellos le habían trazado, y con el sudor de su frente sostenía á sus hermanos que tiernamente le amaban, á la vez que le respetaban como á un padre.

Pasados algunos años en santa unión y paz, puso uno de los cortesanos del Señor de Anglesola sus impuros ojos en María, hermana menor de Ramón, proponiéndose su pasión loca aprovechar la ocasión primera que se le presentara para perderla.

Algo llegó á sospechar el huérfano, cuando varias veces amonestó á su hermana para que evitase relaciones con el cortesano; pero María tuvo la debilidad de decirlo al palaciego, quien lleno de ira juró vengarse del vigilante.

Trabáronse un día de palabras, y sacando una daga hirió el cortesano á Ramón, jurándole apoderarse de su hermana; y éste, fuera de sí, arrancó la daga de manos de su enemigo, para clavársela en el corazón, dejándole sin vida.

III

Ramón había cometido un crimen, y la justicia humana se vió precisada á descargar la cuchilla de la ley sobre el culpable, el cual, sin testigos que atenuaran su delito, fué condenado á morir en la horca.

El doblar de las campanas, el aparato fúnebre y hasta la ausencia del sol, todo indicaba que era llegado el momento fatal.

Ramón es conducido al suplicio, montado en un jumento. Sus amigos lloran y le miran con lástima. Había sido un buen compañero, y su conducta jamás había sido de un criminal.

Llegada la fúnebre comitiva á la capilla del *Cerro de las Horcas*, celebróse el Santo Sacrificio; Ramón confiesa sus pecados y comulga con fervor, y el que por defender la honra de su hermana, se había excedido y convertido en un criminal, ahora llo-

ra su pecado, y espera con resignación el cumplimiento de la sentencia.

Entretanto sus hermanos, sumidos en la mayor desesperación, se esconden de la vista de todo el pueblo, en especial María, acusándose ésta de haber sido causa de la desgracia de su hermano, y buscando cómo salvarle; pero inútilmente gime y llora, sin hallar consuelo.

—¡Voy á salvar á mi hermano!— exclama de pronto como fuera de sí. —¡Tal vez llegaré á tiempo; me postraré á las plantas de los jueces; diré que soy la culpable y me castigarán á mí, y así salvaré su vida!

Esto diciendo, abre la puerta de su casa, y corre presurosa al lugar de la ejecución.

Pero cerca del sitio donde está la Cruz, comienzan á faltarle las fuerzas, hace un esfuerzo, mas inútilmente; dóblase su cuerpo, y cae anegada en lágrimas.

—¡Yo soy la culpable! ¡Yo soy la culpable!—grita con voz apenas perceptible.

—¿Qué tienes, hija mía?—le dice un venerable anciano que se le presenta.

—Mi hermano es inocente... Yo fui la causa de su crimen... Van á ejecutarle... Quedaremos sin honra y sin él...

—¡Corre, ve al lugar del suplicio y tu hermano quedará perdonado!—oye que le dicen.—¡El me invocó con confianza, y así como un ángel me libró de la carcel, rompiendo mis cadenas, yo salvaré á tu hermano!

Oír esta voz, sentirse reanimada y correr precipitadamente al lugar del suplicio, fué obra de un momento.

Mas, á la mitad del cerro, ya la gente regresaba á sus hogares, tristemente impresionada. ¡La ejecución se había llevado á efecto!

María, sin embargo, á nadie ve; todos la contemplan compasivos y no se atreven á detenerla.

Así llega al lugar del suplicio, y sin ver pendiente de la cuerda fatal, el cadáver de su hermano, se dirige con febril precipitación á la capilla, clava sus ojos en el cuadro que forma el retablo del altar y exclama:

—¡Es él! ¡Es San Pedro el anciano que me ha prometido salvar á mi hermano! ¡Es él le reconozco!

Y saliendo del oratorio, corre al patíbulo, ve colgando el cuerpo de Ramón y se abraza fuertemente á sus pies.

—¡Sálvame, hermana mía!—oye entonces.—¡Estoy vivo! ¡Un anciano me sostiene!

Y la pobre María queda desmayada.

Al volver en sí se encontró en su casa, acompañada de su hermano.

Y en memoria de ello fué colocada, en el lugar de la aparición, la Cruz llamada *del Faldar*.

IV

Hasta aquí la relación.

Actualmente, en la casa rectoral de Anglesola, se conserva el cuadro del retablo de la capilla del *Cerro de las Horcas*, que representa á San Pedro, librado de la cárcel por un ángel.

Y en la plaza pública se ve un pilar que sostiene un farol del alumbrado público, y la tradición lo señala como uno de los dos pilares de la horca que sostienen las poleas para la ejecución.

PLÁCIDO VILLARUBIAS, Pbro.

## NOTICIAS VARIAS

Con el epígrafe de «Los tiempos que corremos.» dice *La Luz*:

«Los dos salvajes de Vallecas que digimos en nuestro número anterior habían *bautizado* un perro en la pila bautismal, han comparecido ante la Audiencia, y el Fiscal de la misma retiró la acusación contra ellos, considerando el hecho *como una simple falta*. En cambio ha comparecido ante el

EJEMPLOS

LA VOZ DE LA CONCIENCIA

Hermosas son las frases siguientes de S. M. el rey de Nápoles Francisco II, que acaba de fallecer.

«Aunque siempre me desconsuela encontrarme lejos de mi patria, tan querida, considero una gracia especialísima que me proporciona mi madre desde el Cielo el no reinar en una época en que tan difícil es hacerlo sin entrar en transacciones con la propia conciencia.» El comentario de estas palabras se halla en toda la política de nuestro tiempo.

GACETILLA LOCAL

Con asistencia del Excmo. é Ilustrísimo Sr. Obispo y del M. I. Ayuntamiento presidido por el Sr. Gobernador, celebróse el domingo último en la Catedral la solemne fiesta de San Sebastián.

Cantóse la misa Eucarística del Maestro Torres, y D. Mateo Llobera, Cura-Párroco de Santañy pronunció

un elocuente panegirico del glorioso mártir, y al terminar la misa S. E. I. dió la bendición á la numerosa concurrencia de devotos.

Por la tarde, con asistencia de los alumnos del Seminario, comisiones del clero parroquial y Cabildo, salió la procesión de la Catedral en la que se llevaba la reliquia del Santo.

El mismo día se celebró en la iglesia parroquial de Pollensa la típica y antigua fiesta de San Sebastián, siendo este año mucho más lucida que los anteriores con motivo de bendecirse una estatua del insigne Capitán romano, obra del inteligente escultor D. Lorenzo Ferrer.

Fueron padrinos D. Pedro José Cerda y D.ª María Noguer.

Predicó las glorias del Santo el orador sagrado D. Bernardo Matas Pro.

Mil plácemes á aquellos fervientes vecinos, principalmente al Sr. Cura-Párroco, al Pbro. D. Martín Vila, Obrero del Santo Martir, al señor escultor, padrinos y demas personas que han coutribuido á tan laudable y meritoria obra.

También en Felanitx hace estragos la enfermedad conocida por *dengue*.

El jueves empezó en la parroquia de San Jaime la novena á S. Blas.

El orador sagrado Dr. D. Miguel Costa expone, como él sabe hacerlo, las virtudes del Santo al numeroso auditorio.

Con motivo de ser el día 23 los días de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, se cantó en la Catedral un solemne *Te-Deum*, el Excmo. Sr. Capitan General recibió corte en Palacio, se hicieron las salvas de ordenanza y las tropas vistieron de gala.

Mañana á las nueve y media los Sócios de la Arqueológica Luliana asistirán á la misa que se celebrará en San Francisco, en honra de su patrono el esclarecido mártir y gloria de Mallorca el Beato Ramón Lull.

Terminada esta tendrá lugar en el salón de la Sapiencia la reunión general ordinaria.

Lástima que el infatigable celo de algunos de sus sócios no tenga todo el apoyo que se merece, dada la utilidad que reporta á las Artes, á la Historia y hasta á la Religión la tal Sociedad.

Se halla vacante la plaza de Secretario suplente del Juzgado Municipal de Petra, la cual se proveerá dentro los quince días siguientes al 19 de los corrientes.

TIPOGRAFIA CATÓLICA BALEAR, BERARD, 3.

tribunal de derecho, D. Sebastián Prieto, Párroco de Bustarviejo; contra el que pide el Fiscal dos años de suspensión de todo cargo y 125 pesetas de multa, por haberse negado á que el delegado del Juez municipal del indicado pueblo extendiese en la iglesia el acta de un casamiento celebrado el 15 de Enero del corriente año.»

Según dice *La Cowe*, parece ser que el Sultán de Turquía negocia con el Papa la creación de una Nunciatura en Constantinopla.

Señor Morayta, ¿qué dice V. á lo siguiente, que copiamos?

«Según noticias de Quito, parece que la logia de Lima, capital del Perú, ha condenado á muerte á Mons. Schumacher, Obispo de Porto-Viejo, en el Estado del Ecuador.

El h. encargado de la ejecución ha llegado al punto de su destino, sin que la policía haya podido apoderarse de él.

Parece que el asesinato debía verificarse con ocasión de hallarse el Prelado confirmando á los niños.

¡Oh! ¡La nobleza y la valentía masonica!...»

SECCION DE ANUNCIOS

Correos

SALIDAS.—Martes y viernes, 5 tarde Barcelona.—Jueves, 8 m., Alicante y Valencia, alternando una semana á cada puerto con escala en Ibiza todas las expediciones.—Lunes, 8 n., de Soller á Barcelona.—Domingo, 8 mañana, Barcelona por Alcudia, y 5 tarde, Mahon.

ENTRADAS.—Domingo, 7 t., Barcelona á Soller.—Lunes y jueves, 7 t., Barcelona.—Miercoles, 4 t., Mahon por Alcudia.—Sábado, once m., Alicante ó Valencia, alternando una semana en

cada puerto, con escala en Ibiza en ambas expediciones.—Miercoles, 5 tarde, Mahon.

FERRO-CARRILES

De Palma á Manacor y La Puebla, 7'50 m., 2'15 y 3'30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 2 (mixto), 7 mañana y 5'30 t.

De La Puebla á Palma: 7'25 mañana y 5'40 tarde.

De La Puebla á Manacor: 7'25 mañana, 2'30 y 5'40 (mixto) tarde.

Tren periódico.—De Inca á Palma jueves y días de mercado á la 1 tarde.

OBRA NUEVA LA MASONERIA ESPAÑOLA

ENSAYO HISTORICO

POR

D. MARIANO TIRADO Y ROJAS

(con licencia de la Autoridad eclesiástica)

Esta obra es interesantísima por las revelaciones que contiene, justificadas con documentos fehacientes respecto de los verdaderos orígenes de la masonería, su acción á través de los tiempos y su intervención activa en todos los trastornos revolucionarios ocurridos en España, y muy especialmente los que abrazan el período comprendido desde la invasión francesa hasta nuestros días.

Consta de dos tomos, de más de 800 páginas.

Véndese cada tomo al precio de 2 pesetas con una rebaja del 25 por 100, para los suscritores de los periódicos católicos que hagan los pedidos por conducto de sus respectivos administradores, ó enviando una faja al señor Administrador de EL SIGLO FUTURO.

EL V. P. JOSÉ PIGNATELLI

Y LA

Compañía de Jesús en su extinción y restablecimiento

POR EL

P. JAIME NONELL S. J.

Importantísima obra dividida en tres tomos de unas 400 páginas cada uno. Precio de cada tomo: 3 pesetas.

MANUAL

DE LOS

JUECES Y SECRETARIOS MUNICIPALES

POR

B. A. C.

DE LA REDACCIÓN DEL SECRETARIADO

MADRID PLAZA S. GREGORIO, 44, QUINTO.

MATERIAS QUE CONTIENE

Reglamento para la provisión de las plazas de Secretarios y suplentes de los Juzgados municipales de 10 de Abril de 1871.—Deberes de los Secretarios de Juzgados municipales.—Leyes del matrimonio y registro civil y reglamentos dictados para su ejecución.—Contratos y demás obligaciones.—Procedimientos civiles en lo que hace referencia á los actos de conciliación, á los de jurisdicción voluntaria, que son ó pueden ser, de las atribuciones de los Juzgados municipales, á los juicios verbales, á la prevención de las testamentarias ó sucesiones intestadas, al desempeño de comisiones auxiliaorias en lo civil y á la adopción de providencias interinas que por su naturaleza no pueden diferirse sin daño de los interesados.—Formularios en materia civil.—Libro III del Código penal.—Procedimientos criminales en lo que hace referencia á los juicios de faltas, á la prevención de las primeras diligencias en las causas criminales y el desempeño de las comisiones auxiliaorias en lo criminal.—Formularios en materia criminal.—Uso del papel sellado en las actuaciones judiciales y documentos públicos y aranceles judiciales con relación á los Jueces y Fiscales municipales, Secretarios y Alguaciles

PRECIO, OCHO PESETAS

ACENTO PROSÓDICO

DE LA LENGUA CASTELLANA

POR

D. LEON CARNICER

Es un libro útil á todos los españoles, necesario á los Profesores de instrucción primaria, á los poetas y á los oradores, é indispensable á aquellos cuyo idioma usual no es el Castellano.

Se vende á 2 reales en la librería de Guasp, Morey, 6, y en la de Palou, Call, 1.